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一、培养目标和主要培养方向简介
1.培养目标
本专业学位致力于培养具有扎实经济、金融学基础，良好职业道德，富有创新和进取精神，系统掌握投融资管理技能、金融交易技术与操作、金融产品设计与定价、财务分析、金融风险管理以及相关领域的知识和技能，具有较强金融实际工作能力的中高层次应用型金融专业人才，毕业后能胜任银行、证券、基金和保险等金融机构，以及相关行业的行政与企事业单位工作。
2.主要培养方向
（1）商业银行经营与管理。本方向针对银行业尤其是商业银行管理者、从业人员所需金融知识及专业技能设置课程。课程注重实际操作性和应用性，目的是帮助学生提升在实际工作中的业务素质和综合竞争能力。
（2）金融市场与证券投资。本方向培养目标是要求学位获得者具有扎实经济学理论基础，具备较系统的金融学专业知识，熟悉证券和金融产品理论与实务，毕业后能胜任基金、证券等金融行业的分析、风控、营销和投资管理工作，同时具备在社会保险基金管理中心、住房公积金管理中心、保险公司和信托投资公司资产管理部门、商业银行个人理财管理中心、慈善机构等单位进行投资管理工作的能力。
（3）科技金融与微金融。本方向通过“珠三角科技金融产业协同创新发展中心”与企业合作进行实践教学，结合宏观金融政策，利用已有金融平台开发新型金融产品，培养具有复合型知识结构、突出综合能力、持续学习和发展创新能力的科技创新人才。
本专业学位培养的研究生，符合学校《学位授予规定》和本《学位授予标准》的相关要求，可授予金融硕士专业学位。
二、获本专业学位应具备的基本素质
1. 学术道德
恪守学术道德，遵守学术规范，尊重科学真理。尊重知识产权，遵循客观、公正、准确的原则，崇尚严谨求实的学风，勇于探索创新，维护科学诚信。
2. 专业素养
具备扎实的经济金融学理论基础与技能，具有良好的书面、口头表达能力，具有国际化视野，能运用金融相关理论、方法与工具解决实际问题。
3. 职业道德与职业精神
遵循职业道德，以职业道德规范行事，品行正直，恪守诚信，具备致力于金融稳健运作、提升公众福祉和社会和谐发展的职业精神。
三、获本专业学位应掌握的基本知识
1.基础知识
掌握经济学、金融学、管理学、会计学等基础知识，熟悉解决金融问题的工具和方法，能熟练运用一门外语（一般为英语）进行交流。
2.专业知识
（1）专业课程知识体系
主修金融理论与政策、投资学、公司金融、财务报表分析等必修课，掌握相关原理、方法、工具，能够解决金融实际问题。选修量化投资、金融数据分析、个人理财、投资基金管理、商业银行经营与管理、金融法等课程。
（2）从行业工作实践角度看，应具备的知识结构
熟悉国内外宏观经济金融环境及其核心影响因素的运行逻辑和发展方向；能够较好地阅读和分析财务报表，从中发现问题和判断企业的真实状况和投资价值，并给出相应建议；了解国内、国际主要金融市场与重要金融机构的业务结构及其基本的产品框架，能够跟踪国内外金融产品的创新进展；了解各主要金融机构的基本框架；具备信息化应用能力，能够熟练应用专业金融软件，并了解大数据时代下金融行业的改革与创新。
在上述五项基础上，至少还要在一个具体金融领域或业务上具备较强的专业能力，如债券业务、组合管理、风险管理、公司金融、量化投资分析、资产负债管理或兼并收购等。
四、获本专业学位应接受的实践训练
1.案例教学
教学方式注重理论联系实际。聘请有实践经验的专家、企业家和监管部门的人员开设讲座或承担部分课程。采用理论讲授与案例教学相结合，培养学生理论联系实际能力。
2.专业实践
专业实习是金融硕士生培养过程的必修环节。专业实习由每位研究生与校外导师双向选择方式商定实习单位，实习期不得少于3个月。金融硕士生实习前应撰写实习计划，在完成实习后应撰写实习报告（3000字左右）,填写实习鉴定表并交校外导师评阅，合格者计4学分。
五、获本专业学位应具备的基本能力
1.熟悉金融专业（或职业）领域中相关的文献资料，获得所从事金融行业领域开展工作所需的背景知识。
2.能够综合运用所学金融知识，掌握金融领域相关的先进理论与方法，解决金融（或职业）领域的实际问题。
3.具备在实践工作中发现和分析问题的能力，综合运用所学金融知识，对所需解决的问题能提出切实可行的解决方案。
4.了解本金融（或职业）领域的发展前沿，善于发现与学习并掌握新的理论、方法，应用先进思想和经验，具有开拓创新的思维与能力。
5.具有较强的沟通、交流与组织协调能力。
六、学位论文基本要求
1.选题要求
学位论文选题可由硕士生选定后经导师审核认可，也可由导师指定。学位论文选题须在学科研究方向规定的范围内，来源应有一定的科学意义或应用价值，应当在研究内容、研究方法或者研究视角等方面具有一定程度的创新性。
2.质量要求
学位论文必须由攻读金融硕士专业学位者独立完成，能体现其综合运用科学理论、方法以及技术手段解决实际问题的能力。学位论文要求概念清晰、立论正确、分析严谨、计算正确、数据可靠、文句简练、图表清晰，层次分明，能体现金融硕士具备扎实的理论基础和系统的专业知识以及较强的独立工作能力和优良的学风。
3.论文形式与规范要求
金融硕士学位论文的形式，提倡采用案例分析、调研报告、产品设计和企业诊断报告等形式。
学位论文应格式规范，字数不少于 2万字，符合广东财经大学硕士学位论文写作规范。具体包括：课题意义的说明、国内外动态、需要解决的主要问题和途径；本人在课题中所做的工作；理论分析和公式；实验数据分析和处理；必要的图表；结论和所引用的参考文献等。

