2017年全国硕士研究生招生考试广东财经大学报考点（4419）现场确认程序及注意事项
一、本报考点现场确认信息、缴费、照相时间地点

时间：2016年11月10日（周四）-12日（周六），上午8：30--16：30考生须到现场核对并确认其网上报名信息，逾期不再补办，请考生合理安排确认时间。
地点：广州市海珠区仑头路21号，广东财经大学旧图书馆1楼大厅（进校道约100米左侧，请认真查看路标）
二、确认流程：
（一）领序号卡 
领取序号卡，在卡上填写网上报名编号（9位数）、报考专业代码（6位数）、报考专业名称，并根据自己的考试科目数勾选缴费类别。然后按序号卡顺序排队进行现场确认，广东财经大学报考点（4419）接受在广州市报考广东财经大学、中央财经大学、上海财经大学、中南财经政法大学、深圳大学和西南财经大学的考生报名，并且拟在广州市报考上述六所高校的考生只能选择广东财经大学报考点。我校接受报考全国各招生单位的考生报名（其他条款另有规定的除外），不接受报考中山大学、暨南大学、华南理工大学、广州医科大学、广州中医药大学、广州美术学院、星海音乐学院和南方医科大学的考生报名。

（二）资格审查和签订《诚信考试承诺书》
考生凭二代身份证原件、学历证原件（往届生）或学生证原件（应届生）进行资格审查。
①考生提交本人居民身份证、学历证书（普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高校学历教育应届本科毕业生持学生证）和网上报名编号，由报考点工作人员进行核对。报考“退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划”的考生还应提交本人《退出现役证》。现役军人报考地方或军队的研究生招生单位（现场确认时必须交所在部队政治部同意报考证明复印件，验原件，原件自行交招生单位），以及地方考生报考军队招生单位，必须符合招生单位的条件。
在录取当年9月1日前可取得国家承认本科毕业证书的自学考试和网络教育本科生，须凭颁发毕业证书的省级自学考试机构或网络教育高校出具的相关证明方可办理网上报名现场确认手续。未通过网上学历（学籍）校验的考生，在现场确认时应提供学历（学籍）认证报告。考生要对本人网上报名信息进行认真核对并确认。报名信息经考生确认后一律不作修改，因考生填写错误引起的一切后果由其自行承担。
②以同等学力报考我校硕士学位研究生，必须同时具备以下条件：

获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年(从高职高专毕业到2017年9月1日,下同),达到与大学本科毕业生同等学力。在所报考专业（或相关专业）专升本，并已取得专升本主干课程合格成绩5门以上（须由教务部门出具成绩证明或出具自学考试成绩通知单），或已独立公开发表与拟报考专业相关的学术论文1篇以上。
③国家承认学历的本科结业生，按本科毕业生同等学力身份报考。

④已获硕士、博士学位的人员。在校研究生报考须在报名前征得所在培养单位同意。报考广东财经大学考生在被正式录取前应从已就读的学校办理完毕退学手续。
资格审查合格后，每位考生须签订《诚信考试承诺书》并交回。
（三）现金交费 

考生凭二代身份证原件和序号卡，备好零钞，使用现金缴纳报考费，领取收据。管理类联考中的工商管理硕士（即MBA，专业代码为125100）、公共管理硕士（即MPA，专业代码为125200）按每科150元收取共300元，其他考生均按每科40元收取。其中，会计硕士（即Mpacc，专业代码为125300）考二科共80元，其他专业均考四科共160元。报考费一经缴纳，概不退还。
（四）身份证信息采集处

采集考生身份证信息与全国户籍系统进行比对，并在考试当天对考生身份进行验证。一旦发现现场确认人身份与报名考生不符，立即交校保卫处按照相关法律规定处理。
（五）照相打印 

考生凭二代身份证原件、学历证或学生证原件、现场确认序号卡和缴费收据，采集二代身份证信息和照相，缴费收据盖“已收费”章，现场确认序号卡交回，打印网上报名信息确认表。 

（六）信息核对 
考生认真核对网上报名信息确认表，如毕业证书编号、本科毕业专业、通讯地址等信息有误，可持毕业证原件到确认现场的更正处修改，重新打印确认表。报考学校、报考专业、身份证编号等重要报考信息不能更改。 
（七）签名交表 
确认无误后签名，将网上报名信息确认表交回，缴费收据盖“已回收表”章。 
三.注意事项：
（一）需要携带的证件：二代身份证原件、毕业证原件（往届生）和学生证原件（应届生）。 
    （二）前来确认前需查清楚的信息：网上报名编号、报考专业代码和名称、考试科目数。有多条网报信息的考生，务必查清楚要现场确认的网报编号和报考信息，以免混淆。 
    （三）准备好现金零钞用于缴纳报考费。 
    （四）本报考点现场确认和考试时都将采用二代身份证识别仪，并采集和认证二代身份证信息，请考生务必携带本人二代身份证前来确认。 
（五）网报时学历学籍校验反馈有疑问的考生，往届生需提交学历认证报告（http://www.chsi.com.cn/xlrz/）或教育部学历证书电子注册备案表，应届生需提交教育部学籍在线验证报告（http://www.chsi.com.cn/xlcx/bgys.jsp）。

（六）在录取当年9月1日前可取得国家承认本科毕业证书的自学考试和网络教育本科生，须凭颁发毕业证书的省级高等教育自学考试办公室或网络教育高校出具的相关证明方可办理网上报名现场确认手续。 

（七）更改过身份证号码的，需提交派出所的更改证明；改过名字的需提交户口本复印件。 

（八）未办理第二代居民身份证报名的军队在职干部和军校应届本科生，可由军队提供公函予以证明，公函格式可到我校研究生处下载。（yjsc.gdufe.edu.cn）。报考“退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划”的考生还应提交本人《退出现役证》。
（九）老版毕业证书左页有No.xxx样式的证书制作印刷号码，右页有“证书编号”或“学校编号”样式的证书编号，请务必填写右页的“证书编号”或“学校编号”的数字；新版毕业证书只有“证书编号”或“学校编号”，填写该号码即可。学位证书的填写要求同毕业证书。 

（十）考生照相时不能穿白色或浅色衣服，不能戴帽子和眼镜，头发应整齐束起。 

（十一）乘车路线

1.乘坐地铁至客村站下车，然后从丽影广场出口出，换乘37路或14路车到终点站，即到学校。

2.乘坐公交经过南方日报社站，或珠影站，或赤岗站，即可上车，并在上述站点下车，再换乘37路或14路车到终点站，即到学校。
（十二）如要住招待所，可事先与下列电话联系：

1.丽枫酒店（校内）：020-66882000

2.123商务公寓（校门口）：020-89774257

3.绿洲大酒店： 020-31550706

                       广东财经大学研究生招生办公室
