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一、培养目标和主要学科方向简介
1. 培养目标
在本学科上掌握扎实的理论基础和系统的专门知识;具有从事科学研究工作或独立担负专门技术工作的能力。培养面向世界，面向现代化，德智体全面发展的，为社会主义现代化建设服务的高层次专门人才。具体要求是：
（1）较好地掌握马列主义、毛泽东思想和邓小平建设有中国特色的社会主义理论，坚持四项基本原则，树立正确的世界观、人生观、价值观，遵纪守法，热爱祖国，热爱社会主义，胸怀社会，富有社会责任感，具有勇于追求真理和献身于科学教育事业的敬业精神，富有历史责任感。具有良好的道德品质和学术修养。
（2）掌握本专业扎实的数理统计基础理论和系统的数据分析和数理金融方面的专业知识，了解数据分析和数理金融方向目前的进展与动向，初步具备具有从事科学研究工作或独立担负专门技术工作的能力。
（3）掌握一门外语，并能运用该门外语比较熟练的阅读本专业的外文资料。
（4）具有健康的体魄和心理素养。
2.主要学科方向
（1）数量金融。利用现代概率和统计方法，研究金融领域中存在的金融市场动态演化规律、量化投资、风险管理等科学问题。
（2）数据分析。从数据分析角度，利用现代的统计方法研究互联网数据或商业数据的收集、提取、挖掘等中的科学问题。
本学科培养的研究生，符合学校《学位授予规定》和本《学位授予标准》的相关要求，可授予理学硕士学位。
二、获本学科硕士学位应掌握的基本知识
1.基础知识
掌握统计学科的基础理论，能够正确应用先进的统计方法解决有关科学研究中的问题。具体而言，硕士生应掌握的基础知识主要有：高等概率论、高等数理统计、随机过程、回归分析、抽样调查
2.专业知识
掌握统计学科有关的专业知识和一般学术动态，在统计应用方面或理论方面能做出具有创新性成果，掌握一定的交叉学科知识，鼓励开展跨学科和新兴交叉学科的研究，具有独立从事统计应用或理论研究的能力。硕士生应掌握的专业知识主要有：非参数统计，多元统计分析，时间序列分析，统计学习，不完全数据分析，生存分析，纵向数据分析，统计计算方法，数理金融，风险理论，随机过程中的统计推断，金融随机分析。硕士生可根据所研究的方向有重点地选修相应课程。
3.工具性知识
要求硕士生能熟练应用统计软件包对数据进行统计分析，并解决相应实际问题的能力。要求硕士生具有进行学术交流所需要的外语水平。硕士生应掌握的工具性知识主要有：掌握R语言，SAS，SPSS，Matlab中至少一种编程语言，并掌握基本的文件管理和数据库使用的知识。
三、获本学科硕士学位应具备的基本素质
1.学术素养
本学科硕士生应崇尚科学精神，具有良好的统计学素养，确保所使用的数据和研究成果真实可靠，熟悉统计学在自然科学、金融经济、互连网、人文社会科学等各行业中所发挥的工具性作用；掌握统计学思想、理论和方法，有较强的专业技能和拓展能力，具备较好的理论研究潜力；在多个理论与应用领域，能够利用统计学及相关领域的知识独立地解决理论和应用问题，并发展统计学的理论与方法。
2.学术道德
培养热爱祖国、遵纪守法、学风严谨、品行端正的统计学专业人才，有较强的事业心和献身科学的精神，积极为社会各项建设事业服务。严格遵守国际的和国家的专利、著作、合同等有关法律规定，不得侵犯他人的知识产权。在实际工作中，对统计学及相关学科学术史和学术背景应有较全面的了解。
四、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力
本学科硕士生应是统计学方面的高级应用研究人才，具有坚实的统计学基础，掌握相关学科方向的专门知识，熟悉所研究领域的现状、发展趋势和学术研究动态，具有较强的从事理论研究或应用研究的能力，在科学或专门技术上做出有价值的成果，在有关研究方向的一些较重要的课题中做出系统的、有经济效益的成果，或与有关专业人员合作解决某些重要实际问题。
本学科硕士生获得的统计学学科知识必须达到专业化水平，具备较好的理解本学科领域科研文献的能力，具有与有关专业人员合作进行科学研究或解决实际应用问题的能力。
本学科的硕士生应具有良好的科学素质，严谨的治学态度，较强的开拓精神，善于接受新知识，提出新思路，探索新课题，并具有较强的适应性和良好的团队合作精神。
至少掌握一门外语，能够熟练阅读本专业的外文资料。能在政府、企业、事业单位，在科学研究、经济、管理部门，在自然科学、工程技术、人文社会科学等领域从事统计应用研究和数据分析工作。
五、学位论文基本要求
硕士生在导师指导下应通过科研全过程训练，学位论文选题应有意义且内涵较丰富，较好地掌握该旋梯研究的基本理论与方法，对该选题的主要文献与最新进展应有较好的了解。硕士学位论文必须是一篇系统完整的学术论文。硕士学位论文应是硕士生在导师的指导下独立完成的研究成果，不得抄袭和剽窃他人成果。硕士学位论文的学术观点必须明确、逻辑严谨、文字通畅。论文中能够规范地引用他人的数据和成果。
硕士学位论文应属于国内学科前沿课题，或者对其他学科领域的实际问题、国家或地方经济建设或社会发展有意义的课题，表明作者掌握了统计学科的基础理论和专业知识，体现作者从事应用研究或理论研究工作的能力。

