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一、培养目标和主要学科方向简介
1.培养目标
具有马克思主义信仰和社会主义信念，具有较好的马克思主义理论素养，具有较扎实的专业基础知识和较宽的知识面，具有正确的理论方向和良好的学风，德智体美全面发展，能适应改革开放和社会主义现代化建设需要，从事本专业的教学与研究以及理论宣传和党政实际工作方面的专门人才。
2.主要学科方向简介
（1）马克思主义基本原理。研究马克思主义的基本原理、基本规律、基本关系、基本方法，研究马克思主义在当代中国面临的基本问题，探索和研究解决以上问题的应对举措。
（2）马克思主义中国化研究。运用马克思主义现代化理论探讨近代以来中国现代化发展的艰难进程、基本经验、主要成就和基本规律，揭示中国特色社会主义现代化道路既是对马克思主义基本原理的坚持、发展和创新，又表明其具有科学而丰富的时代内涵，以求全面认识和正确理解中国特色社会主义现代化道路的本质内涵、理论渊源、发展路径、发展模式、发展经验、发展规律和发展前景等。
（3）思想政治教育。研究马克思主义关于思想政治教育的基本理论，特别是研究现当代中国关于加强思想政治教育和宣传工作的理论与实践，研究探讨中国共产党进行思想政治教育工作的历史及经验，尤其是改革开放以来不断加强思想政治教育工作的基本经验，重点研究高等学校思想政治教育的基本规律和方法、思想政治教育与素质教育的关系以及青年大学生心理素质教育，研究思想政治教育对于社会稳定和政治稳定的作用等。
各方向培养的研究生，符合学校《学位授予规定》和本《学位授予标准》的相关要求，可授予法学硕士学位。
二、获本学科硕士学位应掌握的基本知识
了解马克思主义理论产生的历史必然性，马克思主义理论体系的基本结构，马克思主义的价值目标，马克思主义的基本特征；了解马克思主义发展的历史进程、历史经验和发展规律；了解当代国外马克思主义的理论、思潮及流派；了解中国近现代历史和人民选择马克思主义、中国共产党、社会主义道路和改革开放的历史进程和基本经验；了解马克思主义中国化历史进程的基本规律及所形成理论成果的主要内容和精神实质；了解马克思主义理论的前沿问题以及马克思主义中国化、时代化、大众化的基本问题；了解思想政治教育的基本理论与科学方法。能够较好地运用马克思主义的立场、观点和方法，分析和总结马克思主义理论发展和指导实践过程中的经验教训，并研究和分析现实社会问题。
硕士生根据所在学科方向，在基本知识和能力的要求上可有所侧重。
三、获本学科硕士学位应具备的基本素质
1.学术素养
认真阅读马列主义经典著作和中国化马克思主义重要文献，有 比较深厚的马克思主义理论功底和相关专业基础知识。了解学科研究 的最新学术动态和最新研究成果，善于在学术讨论中得到启发和提高。 
2.学术道德
坚持正确的理论立场，不得违反四项基本原则，恪守学术道德规范，遵纪守法。严禁抄袭、剽窃、侵吞、篡改他人学术成果，严禁伪造或篡改数据、文献 、注释，杜绝一切学术不端问题的发生。
四、获本学科硕士学位应具备的基本学术能力
1.获取知识能力
积极开展调查研究，掌握真实而丰富的第一手研究资料；养成学术思考的兴趣，掌握学术研究的科学方法。
2.科学研究能力
具有较好的揭示理论与实践之间、相关理论与本学科理论之间的联系，以及理论体系内部之间存在的矛盾，并善于将这些联系与矛盾转化为有价值的研究问题的能力。在导师的指导下，积极参与学术研究训练，注意提高自己科学研究和论文写作的能力。
3.实践能力
贯彻理论联系实践的原则，注重提高分析问题和解决问题的能力，不仅要学好理论，还要运用好理论。
4.学术交流能力
能够正确地表达自己的学术观点，积极展示自己的学术成果，并在学术交流中提高学术能力。
5.其他能力
有较好的口头表达能力、组织协调能力等。掌握一门外国语，能比较熟练地阅读本学科的外文资料。
五、学位论文基本要求
1.规范性要求
学位论文必须做到主题集中、观点鲜明；文章层次清晰，逻辑严谨；引用资料详实、可靠；基本观点正确，论证充分、有力；文笔流畅，书写格式规范。合理使用引文，对已有学术成果的介绍、评论、注释，应力求客观、公允、准确。引文应以原始文献和第一手资料为原则。凡引用他人观点、方案、资料、数据等，无论是否发表，无论是纸质或电子文本，均应详加注释；凡转引文献资料，应如实说明。不得以任何方式抄袭、剽窃或侵吞他人学术成果。
2.质量要求
学位论文应在导师指导下，由研究生本人独立完成；注重学术质量，反对粗制滥造和低水平重复，力求在己有研究的基础上有所创新。

