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一、陈云贤教授
陈云贤，男，福建上杭人，广东省原副省长，北京大学经济学博士，高级经济师，享受国务院特殊津贴专家。美国哈佛大学、香港理工大学、北京大学、中山大学、广东财经大学、广东金融学院等客座教授、研究员。
1988年师从著名经济学家萧灼基，在北京大学经济学院攻读博士学位。1991年，创立广发证券公司，为广发证券创始人。2003年，由商转政，先后任广东省佛山市委常委、常务副市长，顺德区委书记，佛山市政府市长、市委书记、佛山市人大常委会主任，广东省政府副省长。曾先后赴美国麻省大学波士顿分校、哈佛大学商学院、哈佛大学肯尼迪政府学院、耶鲁大学和加拿大多伦多大学罗特曼管理学院进修学习。
主要著作包括：《证券投资论》（北京大学出版社，1991年）；《投资银行论》（北京大学出版社，1995年）；《风险收益对应论》（北京大学出版社，1998年）；《财政金融理论与实践探索》（中国金融出版社，1999年）；《美国金融体系考察研究》（中国金融出版社，与张孟友合著，2001年）；《美国金融危机处置与监管演变》（中国金融出版社，2013年）；《中国金融改革发展探索》（中国金融出版社，2017年）；《超前引领——对中国区域经济发展的实践与思考》（北京大学出版社，2011年）；《论政府超前引领——对世界区域经济发展的理论与探索》（北京大学出版社，与邱建伟合著，2013年）；《中观经济学》（北京大学出版社，与顾文静合著，2015年）；Foresighted Leading: Theoretical Innovations Based on the Economic Development, Springer Berlin Heidelberg； Government foresighted leading: theory and practice of the world's regional economic development, Oxford Routledge》
二、顾文静教授
[bookmark: _GoBack]顾文静，女，博士，教授，硕士生导师，广东财经大学中观经济学研究中心主任，研究方向为中观经济与政府行为、区域政府竞争理论、创新竞争力、人力资源管理等；主持参与“地方政府超前引领模式对区域创新能力的影响及绩效评价”等国家级省部级课题10多项，公开发表论文20余篇，与陈云贤教授合著《中观经济学》教材和《区域政府竞争》等专著，并在海外公开发行。
三、刘楼副教授
刘楼，男，博士，硕士生导师，主要研究方向为中观经济学、政府行为、创新竞争力、人力资源管理；参与《中观经济学》专著和教材撰写，出版《可经营性资源——产业经济》等中观经济学系列丛书，主持参与国家级省部级课题 8 项，出版学术著作《企业非正式组织演化规律研究》《社会网络、结构中心性与工作绩效》两部，公开发表论文20多篇。
四、王方方教授
王方方，男，经济学博士，教授，博士生导师，广东财经大学中观经济学研究中心执行主任。主要研究方向为中观经济、区域经济与数据经济，在《China Economic Review》《数量经济技术经济研究》《财贸经济》等期刊发表相关领域学术论文近50篇。主持国家社会科学基金项目两项，省部级项目4项，出版专著3部。曾获第三届全国素质教育教研成果一等奖、中国产业研究青年学者百强、广东社会科学学术年会优秀论文二等奖等多项奖项。长期为政府和企事业单位提供政策咨询服务，决策咨询报告连续被中央有关部门采纳和省委主要领导批示。主要讲授中观经济学、湾区经济、区域与产业经济、企业与政府管理经济等课程。
五、李景海教授
李景海，男，经济学博士，工业经济学教授，产业经济学、MBA专业等硕士生导师。主要研究方向为数字经济、产业经济与区域经济，在《财经科学》《财贸研究》《现代财经-天津财经大学学报》《云南财经大学学报》等期刊发表相关领域学术论文近30篇。主持完成广东省哲学社会科学一般项目两项，主持省厅（市）级项目3项，以及横向课题10余项，出版专著1部。长期为政府和企事业单位讲授产业经济学、数字经济学、区域经济学等培训课程。
六、陈俊副研究员
陈俊，男，1992年生，江西抚州人，广东财经大学经济学院教师，副研究员，获暨南大学经济学博士学位，韶关市重大行政决策咨询论证专家，主要从事城市与区域经济、能源环境经济等领域研究。已在《统计研究》《Energy》《Scientometrics》等中英文重要期刊发表学术论文20余篇，多篇咨询报告获得中央及省委相关部门采纳/批示。主持国家社会科学基金项目、广东省自然科学基金面上项目、广东省青年创新人才类项目各1项。应邀担任《Economics of Innovation and New Technology》（SSCI）等期刊匿名审稿专家。
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