《中观经济学》简介

中观经济学是介于宏观经济学与微观经济学之间的一门学科，以区域政府对资源的配置效率为研究对象，研究框架和分析工具依然以微观经济学和宏观经济学为基础，属于理论经济学的范畴。只是中观经济学从区域角度入手，在研究范畴上主要包括区域经济学以及与区域发展紧密联系的产业经济学或结构经济学，在一定的意义上，也含有区域经济学、城市经济学的内涵，是现代经济学的一个分支，主要以区域经济单位和区域经济发展（区域是个相对概念，全球而言国家是个区域，国家而言州市是个区域）作为研究对象来分析的一门学科。中观经济学是从区域政府这一主体的职能出发，系统阐述区域政府在区域经济发展中的内在规律和发展趋势,所以，在研究角度上又不同于区域经济学和产业经济学。
中观经济学以区域政府行为与资源配置为主要研究问题，通过对政府与市场的不同组合模式的分析来寻找成熟市场经济的理论规律。
1.中观经济学的研究对象是资源生成基础上的资源配置问题
中观经济学是以区域政府及其行为分析为研究主体，研究资源生成基础上资源配置的理论学科。区域本身只是一个地理概念，真正能让区域活起来的是市场与区域政府。在区域资源配置中，承认市场决定性作用前提下的区域政府行为成为中观经济学的研究主体。区域政府行为呈现“准宏观”（国家相对全球而言、州市相对国家而言）和“准微观”（追求区域利益最大化，存在一定的企业行为特征）双重属性。正是这种“双重属性”或“双重角色”，修正了传统经济学体系或传统市场理论的缺陷。在现代经济学体系和现代市场理论中，不仅企业是市场竞争主体，区域政府也是市场竞争主体之一，所以不仅有以企业为研究主体的微观经济学和以国家（或全球）为研究主体的宏观经济学，还有以区域政府及其行为分析为研究主体的中观经济学。
2.中观经济学的研究内容是区域政府对三类资源的界定及其政策配套
中观经济学的研究对象是资源生成条件下的资源配置优化问题，具体到研究内容，就是区域政府对三类资源的界定及其政策配套，这关系到区域经济的市场竞争力和经济持续增长问题。
（1）中观经济学的资源分类及政策配套
中观经济学研究的重点是城市资源配置（或生成性资源配置）。政府对区域经济活动的管理主要体现在经济发展、城市建设、社会民生三大职能上。与经济发展相对应的是产业资源，谓之“可经营性资源”;与城市建设相对应的是城市资源，谓之“准经营性资源”（其既有公益性一面，又有商业性一面）;与社会民生相对应的是公共产品、公益资源，谓之“非经营性资源”。城市资源的配置，是按公益性产品来开发还是按商品性产品来经营，取决于各区域政府的财政收支、市场需求和社会民众的可承受程度，同时也决定着政府在区域市场中竞争力的大小。
三类资源的整合可以称之为广义城市资源，而狭义的城市资源则专指“准经营性资源”。
与“可经营性资源”即产业资源相配套的产业政策、贸易政策、人力政策等，配置原则应该是“规划、引导;扶持、调节;监督、管理”。与“准经营性资源”即城市资源相配套的财政政策、金融政策、投资政策等，配置原则应该是“遵循市场规则、维护经济秩序、参与区域竞争”。与“非经营性资源”即公益资源相配套的收入政策、就业政策、保障政策等，配置原则应该是“基本托底、公平公正、有效提升”。
（2）中观经济学研究的核心
中观经济学研究的核心是区域政府竞争。区域政府需要通过对区域内的城市资源进行配置来实现竞争目的，由于城市资源有广义和狭义之分，所以区域政府竞争也存在广义和狭义之分。本书所探讨的区域政府竞争主要指广义上的竞争，即可经营性资源、非经营性资源和准经营性资源的全方位配置竞争，但狭义城市资源（即准经营性资源）的配置竞争是体现区域政府竞争力的最重要的挑战，是中观经济学特色所在，有别于微观经济学中可经营性资源配置和宏观经济学中非经营性资源资源配置。广义区域政府竞争主要包括区域政府间的项目竞争、产业链配套竞争、人才和科技竞争、财政和金融竞争、基础设施竞争、进出口贸易竞争、环境体系竞争、政策体系竞争和管理效率竞争等。区域政府竞争要发挥“超前引领”的作用，并在理念、组织、制度和技术上实现全方位全过程全要素的不断创新。
[bookmark: _GoBack]政府对资源配置行为应“超前引领”。让企业做企业该做的事，让政府做企业做不了或做不好的事，二者不能空位、虚位。政府“超前引领”，就是要充分发挥政府的经济导向、调节、预警作用，依靠市场规则和市场力量，通过引导投资、消费、出口，运用价格、税收、利率、汇率、法律等手段，和引领理念创新、制度创新、组织创新、技术创新等方式，有效配置资源，形成领先优势，促进科学可持续发展。“理念创新”在区域要素驱动阶段对资源配置具有实质推动作用;“组织创新”在区域投资驱动阶段对资源配置具有乘数效应作用;“制度与技术创新”在区域创新驱动阶段对资源配置具有关键致胜作用;全方位全过程全要素的不断创新对区域各阶段发展及其资源配置具有科学可持续作用。
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